

# 国办印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》

据新华社北京7月8日电 日前，国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》(以下简称《意见》)，对进一步优化政务服务、提升行政效能，健全常态化推进机制作出部署。

《意见》提出4个方面的重点任务。一是加强重点事项清单管理，明确经营主体和个人全生命周期重点事项总体清单，发布年度重点事项清单，鼓励探索建立特色事项清单。二是推动重点事项常态化实施，优化重点事项业务流程，统筹线上办事系统建设，提升线下办事服务能力，加大政务数据共享力度，探索开展“人工智能+政务服务”，注重用户体验和评价反馈。三是拓展“一类事”服务集成化，提升综合监管质效，提高政务运行效能。四是强化组织实施，加强行业指导和跨部门协同，注重省级统筹和基层创新，完善制度和标准体系，做好业务指导和宣传引导。

《意见》指出，坚持集约高效、整体规划，加强资产调剂共享，避免低效闲置、铺张浪费，坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。强化统筹规划，在确保安全的前提下稳妥有序推进人工智能大模型等新技术在政务服务领域应用。持续完善全国一体化在线政务服务平台，强化有关业务系统集约整合和互联互通，提高安全防护能力水平。

《意见》要求，国务院有关部门要加强本行业本领域重点事项统筹协调，强化条块联动，实现涉及本行业本领域的“一件事”标准统一、业务协同。各省(自治区、直辖市)人民政府要统筹推进本地区“高效办成一件事”工作，明确部门分工，加强综合协调，强化跟踪督办和创新激励。注重发挥市县级政务服务管理部门直接服务企业和群众的优势，创造性推动重点事项在基层一线落地见效。

## 关系个人公积金、职工医保参保、就业、社会救助……这些事，今年高效办

近日，国务院办公厅印发《“高效办成一件事”2025年度第二批重点事项清单》。事关企业招聘用工、经营发展、工程建设，群众就业、生活、出行等，一起来看看。

阶段	序号	“一件事”名称	具体事项
<b>(一)经营主体事项</b>			
招聘用工	1	员工录用	就业登记
			流动人员人事档案接收
经营发展	2	企业融资服务 (以制造业企业为例)	劳动用工备案
			职工参保登记
			社会保障卡申领
			个人住房公积金账户设立
			职工医疗保险参保登记
			产业与金融机构信息对接
			企业征信信息查询
			企业动产抵押信息查询
			制造业企业融资需求填报
			金融服务匹配
工程建筑	4	建设项目联合验收	房屋建筑和市政基础设施工程竣工验收备案
			建设工程消防验收、消防验收备案

<b>(二)个人事项</b>			
就业	5	登记失业人员 就业帮扶	失业登记
			失业保险待遇申请和受理
			就业服务
			技能培训意愿登记和培训信息推送
			就业创业扶持政策申请和受理
生活	6	境外旅客购物 离境退税	就业援助
			失业登记注销
			就业登记
			退税商店、“即买即退”集中退付点查询
			退税代理机构查询
出行	8	公安交管服务	退税政策宣传、解读
			退税物品核验确认
			退税商店备案、变更与终止
			进出境邮件通关手续办理
			邮件“一站式”办理平台接入办理税款功能
救助	9	社会救助	进出境邮件通关
			进出境邮件海关监管政策宣传、解读
			邮政寄递业务信息系统对接
			补换领机动车号牌
			补换领机动车行驶证

据中国政府网

## 甘肃天水幼儿血铅异常来源查明 后厨添加彩绘颜料制作食品

新华社兰州7月8日电 8日上午，甘肃省天水市联合调查组公布了当地幼儿血铅异常事件的调查结果。经公安机关侦查，揭石培心幼儿园园长、法定代表人朱某琳，投资人李某芳，同意该园后厨人员通过网络平台购买彩绘颜料，稀释后用于部分食品制作。

通报称，3日凌晨，公安部门将其藏匿的剩余颜料查获。经检验，查获颜料含铅(包装明确标识不可食用)。麦积区联合工作组发现，揭石培心幼儿园两份留样的三色红枣发糕、玉米卷肠铅含量分别为1052毫克/千克、1340毫克/千克，均超出食品安全国家标准中食品污染物限量0.5毫克/千克的标准。

这家幼儿园位于天水市麦积区揭石小区，2022年6月取得办学资格证，8月下旬正式招生入园，

性质为民办幼儿园，现就读幼儿251人。

截至7日晚10时，251名幼儿已全部检测。经国家、省联合医疗专家组根据血铅标准认定，血铅异常233人，正常18人。

事发后，甘肃省卫生健康委派出中毒、重症、儿科等相关方面专家6人赴天水。4日，国家卫生健康委、国家疾控局调派3名专家赴甘肃开展指导救治。同时，由甘肃以及甘肃、陕西、湖南、重庆等地相关专家组成的联合医疗救治专家组开展医疗救治工作。

目前，公安机关以涉嫌生产有毒、有害食品罪，将朱某琳、李某芳等8人依法刑事拘留，对另外两人依法采取取保候审强制措施。纪检监察机关已启动调查程序，对监管失职、渎职的人员，将依规依纪依法严肃追责问责。

## 这项手术被叫停 不得用于治疗阿尔茨海默病

新华社北京7月8日电 (记者董瑞丰 徐鹏航)根据国家卫生健康委8日晚间发布的通知，今后“颈深淋巴结/结-静脉吻合术”将不得应用于阿尔茨海默病治疗。

据通知，国家卫生健康委依据《医疗技术临床应用管理办法》有关规定，组织专家对该技术进行了评估，评估认为该技术处于临床研究早期探索阶段，适应症及禁忌证尚不明确，安全性、有效性缺乏高质量循证医学证据支撑。

“颈深淋巴结/结-静脉吻合术”是将颈部深淋巴结或淋巴结与邻近的静脉进行吻合的手术，近年来部分医疗机构将其用于治疗阿

尔茨海默病，引发争议。

通知要求，地方各级卫生健康行政部门要督促辖区内医疗机构停止将“颈深淋巴结/结-静脉吻合术”应用于阿尔茨海默病治疗，并做好有关患者的随访服务等工作。同时，在该技术具备充分相关临床前研究证据后，指导有条件的医疗机构加强临床研究设计，在伦理委员会充分论证的前提下，科学、规范开展临床研究。国家卫生健康委将根据临床研究情况，适时对该技术临床应用再次组织论证。

通知印发后，仍使用该技术治疗阿尔茨海默病的机构和人员，卫生健康行政部门将依据有关规定对其予以严肃处理。

## 2026年扩至全国 职业伤害保障试点扩围启动

新华社北京7月8日电 (记者姜琳)人力资源社会保障部8日发布消息，扩大新就业形态人员职业伤害保障试点。自7月1日起，在原有试点的7个省份、7家平台企业基础上，新增10个省份和滴滴出行、顺丰同城、滴滴货运、满帮等省平台企业。

根据人力资源社会保障部等部门近日联合印发的通知，2026年，新就业形态人员职业伤害保障试点将扩大到全国所有省份，并将出行、即时配送、同城货运三个行业的平台企业总体纳入；2027年，探索将其其他行业的平台企业纳入试点范围。

作为为外卖骑手、网约车司机等创设的“新型工伤保险”，职业伤害保障自2022年7月启动试点以来，有效发挥了重大伤亡事故兜底保障功能，切实维护了新就业形态从业人员的权益，同时也分散了平台企业经营风险。

截至2025年6月，7个试点省份累计参保人数1234.57万人。人力资源社会保障部表示，下一步将按照“以支定收、收支平衡”原则，持续完善政策标准，不断提升管理服务，从机制上提高经办服务效率和服务体验，切实加强基金管理和运行监测。

## “高效办成一件事”有新部署，将如何惠及你我？

### 政策解读

新华社记者 王雨霖

在线填报“一张表单”，上传“一套材料”即可进行子女入学申请；用“一杯咖啡”的时间完成企业开办手续……在“高效办成一件事”助力下，一件件关乎企业和群众切身利益的“关键小事”，实现了从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

### 重点强调常态化推进、实施

“‘高效办成一件事’是推动数字政府建设的有力抓手。充分发挥‘高效办成一件事’牵引作用，必须依靠常态化推进，助力数字政府建设常态化发展。”中央党校(国家行政学院)国家治理教研部研究员翟云说。

清华大学公共管理学院教授孟庆国

认为，常态化推进机制的核心意义在于推动政务服务从“分散式改革”转向“系统性重构”，通过聚焦重点事项常态化推进，在流程上打破传统条块分割，以跨部门协同实现“一件事”主题集成服务。

“这不仅是技术层面的优化，更是政务服务理念的深刻变革。”孟庆国说。

在推动重点事项常态化实施方面，意见作出系列部署——

推进跨部门关联事项集成办理，压减整体办理时长和跑动次数，实现“一次告知、一表申请、一套材料、一窗(端)受理、一网办理”；

通过预约分流、错峰服务、潮汐窗口等方式动态调配服务资源，避免窗口过多过杂、忙闲不均；

全面落实首问负责、一次性告知、限时办结等制度，做好系统突发故障应急处置和人工兜底服务等工作……

“意见部署一系列举措安排，有助于实现从‘能办’向‘好办’‘易办’转变，进一步提升企业和群众的获得感、满意度。”翟云说。

### 实现“一站式”集成服务

“意见鼓励从企业和群众视角出发，丰富拓展生活服务、产业扶持等领域应

用场景。”复旦大学国际关系与公共事务学院教授郑磊说，推出更多企业有需、群众有感“一件事”服务场景，有助于持续优化营商环境，提升政务服务效能。

意见还提出，探索“高效办成一件事”向“高效办成一类事”拓展，开展特定人群、产业链发展等“一类事”集成服务。

郑磊表示，从“一件事”到“一类事”拓展，有助于实现相关服务事项“一站式”集成办理，同时能够助推政企常态化沟通交流，协同高效解决实际问题，推动从解决一个诉求向破解一类问题转变。

实现“一站式”集成服务，打破数据壁垒十分关键。

“不同部门的系统和数据，往往格式、定义等不一致，成为数据共享的‘拦路虎’。需要制定统一的数据标准和规范，确保各部门数据能够有效对接、按需交换。”翟云说。

### 乘“数”而上驭“数”前行

意见提出，“在确保安全的前提下稳妥有序推进人工智能大模型等新技术在政务服务领域应用，为企业和群众提供智能问答、智能引导、智能预填、智能帮办等服务”。

专家表示，大数据技术能帮助政府

部门更及时、精准、全面地发现群众和企业需求，挖掘政务服务中的痛点、堵点和难点，为政务流程优化和政策制定提供有力支撑。

“如今，越来越多的智能政务应用应运而生，如人工智能驱动的智能客服系统可以全天候提供政策咨询、办事指南等服务，减少人工负担等。”孟庆国说。

改革重在落实。孟庆国表示，要推动建立用户需求响应闭环机制，实现从被动响应到主动治理的跃升。同时强化跨部门协作机制，通过“物理集中+虚拟整合”破除行政壁垒，驱动部门协同从“职能分段”转向“事项联动”。

翟云建议，加快推动全国“一盘棋”发展，充分发挥国家政务服务平台总枢纽的作用，不断提升政务服务的标准化、规范化、一体化水平。同时，以重点事项常态化推进机制为契机，采取小步快跑、逐步迭代的方式，加快解决企业和群众的急难愁盼问题。

“只有让政务服务真正贴近群众生活，解决群众身边的实际问题，才能让群众切实感受到政务服务的温度和便利，让数字政府建设更显民意、更接地气、更具成效。”翟云说。

(据新华社北京7月8日电)

## 特朗普广发关税函 贸易战又升级

8月1日起，对14个国家的进口产品征收25%至40%不等的关税

### 国际观察

新华社记者 俞慧峰

美国总统特朗普7日宣布将从8月1日起分别对来自日本、韩国等14个国家的进口产品征收25%至40%不等的关税，并决定将“对等关税”暂缓期截止日期延长至8月1日。一些美国媒体将最新系列举措解读为升级贸易战之举。

哪些国家面临美国最新关税威胁？美政府将谈判延期又施加加码背后有何意图？

特朗普当天在社交媒体上陆续发布他写给日本、韩国等14国领导人的信函，称将从8月1日起对这些国家征收25%到40%不等的关税。

尼斯、哈萨克斯坦将被征收25%的关税，南非和波黑将被征收30%的关税，印度尼西亚将被征收32%的关税，塞尔维亚和孟加拉国将被征收35%的关税，泰国和柬埔寨将被征收36%的关税，老挝和缅甸则面临40%的关税。

在这些内容几乎完全相同的信中，特朗普警告收信国领导人称，如果想提高关税作为回应，美国将在此次税率基础上再提高同等额度的关税。同时，如果这些国家或其企业决定在美国境内生产产品，将不会被征收关税。如果相关国家将国内市场向美国开放，同时消除关税和非关税贸易壁垒，那么，“相关关税税率可以向上或者向下调整，这取决于我们国家之间的关系”。

同一天，特朗普签署行政令，延长“对等关税”90天暂缓期，将实施时间从7月9日推迟到8月1日。特朗普表示，

8月1日的期限不是“100%固定的”，他将对此保持灵活性。

对于外界关注的美欧谈判进展，特朗普此次致信对象中并未纳入欧盟。欧盟方面此前表示，仍在争取于7月9日前与美国达成一项原则性的双边贸易协议。

不少观察人士认为，在关税暂缓期临近结束时，特朗普正通过发送关税信函升级贸易战。不过，从选择关税对象、延长关税暂缓期等动作来看，美方释放出复杂信号，既有施压他国尽快达成协议、又有受制于关税反噬效应的现实妥协。

首先，特朗普政府希望以新关税施压加速推进贸易谈判。美国亚洲协会政策研究所所长温迪·卡特勒表示，特朗普决心对那些他认为行动不够迅速的贸易对象施压，但将日韩等盟友纳入首批对象令外界感到意外。对于如何确定首批

关税信函对象，白宫新闻发言人称“这是总统的特权，他就是选择了这些国家”。

其次，特朗普政府延长关税暂缓期，似乎认识到一味施压无法达到预期目的。美国外交关系协会格林伯格地缘经济研究中心主任马修·古德曼认为，如果立即实施“对等关税”，金融市场可能会产生更严重动荡，“许多美国公司和他(特朗普)的支持者都会不高兴”。

美国彼得森国际经济研究所执行副总裁兼研究部主任马库斯·诺兰认为，不排除关税新威胁又是“虚张声势”。

最后，系列关税信函带来新的不确定性。《华盛顿邮报》报道，外界尚难以清晰解读一系列新政策的全部意图，不清楚美国政府在认真执行计划，但还是只想重陷陷入僵局的谈判，但这两种情况都加剧了经济不确定性。

(据新华社北京7月8日电)

### 重庆市城市管理局供水水质情况简报

2025年5月，重庆市城市管理局对我市5家供水企业的9个水厂开展了水质抽样监测工作，抽检结果公布如下：

抽查单位	游离子 二氧化氯	浊度	高锰酸 盐指数	色度 (度)	臭和 味	菌落 总数 CFU/ ml	总大肠 菌群 CFU/ 100ml	大肠埃 希氏菌 CFU/ 100ml	肉眼 可见 物
城口县蓬源发点有 限责任公司邱家湾 水厂(二氧化氯)	出厂水	0.12	0.28	1.31	<5	无	未检出	未检出	无
	管网水	0.05	0.29	1.12	<5	无	2	未检出	—
重庆市巫山县鼎 诚水务有限责任 公司新城陆上水 厂(二氧化氯)	出厂水	0.38	0.35	0.74	<5	无	未检出	未检出	无
	管网水	0.28	0.30	0.62	<5	无	2	未检出	—
重庆市巫山县鼎 诚水务有限责任 公司龙井水厂(二 氧化氯)	出厂水	0.63	0.71	1.34	<5	无	未检出	未检出	无
	管网水	0.08	0.54	1.40	<5	无	未检出	未检出	—
重庆水投渝东北 自来水有限公司 奉节分公司王家 坪水厂(二氧化 氯)	出厂水	0.62	0.52	1.18	<5	无	未检出	未检出	无
	管网水	0.25	0.22	1.30	<5	无	2	未检出	—
重庆水投渝东北 自来水有限公司 奉节分公司夔州 水厂(二氧化氯)	出厂水	0.30	0.42	1.03	<5	无	39	未检出	未检出
	管网水	0.34	0.32	0.93	<5	无	未检出	未检出	—
重庆长寿开投水 务有限公司八 滩水厂(二氧化 氯)	出厂水	0.12	0.33	2.93	<5	无	2	未检出	未检出
	管网水	0.07	0.28	2.68	<5	无	4	未检出	—
重庆长寿开投水 务有限公司新 市水厂(二氧化 氯)	出厂水	0.16	0.15	2.23	<5	无	未检出	未检出	未检出
	管网水	0.08	0.37	2.16	<5	无	未检出	未检出	—
重庆长寿中法水 务有限公司中 法水厂	出厂水	0.51	0.15	0.82	<5	无	6	未检出	未检出
	管网水	0.65	0.18	0.73	<5	无	3	未检出	—
长寿开投水务有 限公司江南水 厂(二氧化氯)	出厂水	0.15	0.15	1.78	<5	无	4	未检出	未检出
	管网水	0.18	0.24	1.82	<5	无	7	未检出	—
《生活饮用水卫生 标准》GB5749- 2022(限值)	出厂水	游离子 二氧化氯 ≥0.1	1NTU	3mg/L	15 度	无异 臭异 味	≤100 CFU/ ml	100ml 不得检 出	100ml 不得检 出
	管网水	游离子 二氧化氯 ≥0.05	1NTU	3mg/L	15 度	无异 臭异 味	≤100 CFU/ ml	100ml 不得检 出	100ml 不得检 出
备注	1.本月供水水质监测执行《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)、《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)。								
	2.对城口县蓬源发点有限责任公司邱家湾水厂、重庆市巫山县鼎诚水务有限责任公司新城陆上水厂、重庆水投渝东北自来水有限公司奉节分公司王家坪水厂按原水29项指标、出厂水97项指标、管网水45项指标、管网末梢水9项指标进行检测；对重庆市巫山县鼎诚水务有限责任公司龙井水厂、重庆水投渝东北自来水有限公司夔州水厂、重庆水投渝东北自来水有限公司八滩水厂、新市水厂、江南水厂、重庆长寿中法水务有限公司中法水厂按照出厂水45项指标、管网水7项指标进行检测。3.本月抽检各厂的出厂水、管网水各项检测指标均达标。								

发布单位：重庆市城市供水节水事务中心 咨询电话：63061623